

美好的回憶與展望

文·喻志德

回顧近幾年來澳門的變化，自“非典”以後澳門經濟的騰飛，澳門特別行政區成立五週年的慶典盛事，喜迎東亞運召開的日子，以及澳門歷史城區成功申請世界歷史遺產名錄的歡慶，澳門近年來的喜慶盛事，本人在澳工作期間都親身經歷了。這是我與澳門這個蓮花福地的一種緣分，我是非常幸運的。

今年是澳門特別行政區成立十週年。我回上海工作已近三年，卻還時常回想起在澳門工作的美好時光。在澳門工作的這段經歷是我人生重要的一部分，是一段人生值得的美好記憶。

作為交流教師，我由上海師範大學委派赴澳門教業中學數學科任教。初到教業中學，看到的是學校在一條斜巷的居民區中，校內教學樓A、B、C座巧妙的由天橋和走廊連接，顯得有點袖珍，甚至有點拐彎抹角，有點局促，怎麼也想像不到這所學校竟有三千多學生的規模。但從進門大堂的櫥櫃中滿列的各種獎盃，長長的走廊兩壁上整齊的貼滿了學生獲獎的書法作品，以及往年高三畢業生一張張照片及考入各地高校的龍虎榜，登時

讓人感到這是一所有著輝煌教育成果的學校，有其自身的教育特色，顯示了學校有著優秀的人文教育傳統及蓬勃向上的氣息。早晨，學生們進入校園，見到我這個看樣子不太像澳門人的老師，他們都很有禮貌的向我行禮問好。陌生的同事見面都問候一句既禮貌又親切的“早晨！”表示互相尊重和祝願。學校良好的教育氛圍與素質，體現了一種健康向上與和諧的精神，這是搞好學校教育的基礎。

崇高的師德和優質的教育品質永遠是一個教師追求的目標。來到教業後，教學的對象雖與師範大學的學生有所不同，但目標是相同的，忠誠於教育事業，培養好每一個學生的宗旨是同樣的。全身心的投入教學，以自身的形象去教育學生，這是每一個教師必需的態度和行為，具有良好的師德也是提高教學品質的動力。來澳門的一年多時間裡，為了保證有良好的教學品質，重視每一節課的教學效果，本人基本上謝絕一切業餘活動，每天工作到深夜，為保證上

好每一節課而毫不鬆懈自己。對如何上好每一節課都動了腦筋，所以在課堂上做到講課條理分明如行雲流水，收到良好的教學效果，受到學生的歡迎。在教學的同時，還須不斷的分析教學情況和學生的反應，有針對性的去組織教學，分析教材，處理教案，觀察學生的接受能力，注重教學效果，提高學生的分析問題和解決問題的能力。統統這些都應不斷的總結經驗，不斷的改變教學方法，不斷的改革進取，這樣才能搞好教育，才能起到優良的教學效果，才能使各個層次的學生都能學好。每天充滿激情的上課與對學生的仔細觀察，加上對學生熱情的關愛與和藹的親和力，做到這些，那麼學生就會喜歡這位老師，歡迎這位老師所教授的課，才會喜歡上數學課，才會提高數學成績。對高中文、理科班不同的學生，雖有相同的教材但應有不同的教學方法與側重點，針對學生的學習特點和情況作有針對性的教學，尤其是高考複習更應考量學生的基礎程度進行各種不同程度的技巧訓練，這樣文、理科班的學生都會歡迎，學生有了學習動力就自然會提高知識水準，才會取得理想的學習成績。

教業中學是我工作過幾年的學校，雖然目前的校舍比較陳舊，教室比較狹小，但學校學生的學習風氣和教師的教學作風是奮發上進的，教育管理嚴格而有序，以明確的教育理念展開教學工作，成效顯著。學生在機器人、奧數、書法、寫作等各項國際、國內的大賽中都有驕人的成績。在這個校門裡已知有眾多的青年學子走出了澳門，邁向世界各地的著名高等學府進行深造發展，令人矚目。

在辛勤耕耘和學習的同時，師生們都幻想著有一所更加美麗和教育設施的現代化校園，學生可

以在寬敞明亮的教室內靜靜的學習與思考而互不干擾，教師可以在神聖的講壇上飽滿激情地講課而盡情地施展自己的才華，課間學生可以在美麗的校園內嬉戲放鬆，課後師生可以在體育場內一起打球運動，各科興趣小組可以在一流的實驗室內在教師的指導下完成教學科研，室內多功能的禮堂裡可以舉行各種名家學者的科技學術講座，設備現代的圖書館閱覽室與電腦房為學生帶來廣博的知識和資訊拓展視野。這無疑將大大提高學校的教學品質和提升學生的素質培養。這個美好的幻想即將成為現實。在澳門特區政府和教育局的大力支持下，在校長鏗而不捨的艱苦努力下，在寸土寸金的澳門新口岸，一座嶄新的現代化的教業中學新校區已經矗立起來了，據說下個學年即將啟用。這對澳門廣大青年學生、對教業中學來說是一件功德無量的大好事。我從網上看到新校舍的電腦效果圖非常振奮。可以設想，廣大的莘莘學子將在現代化的校園中沐浴著教育的陽光，是何等幸福的感覺啊！

有一件事令我至今難忘，在2004年底教業中學的一所幼小分校啟用的隆重典禮上，有澳門特區政府的行政長官、社會文化司司長、教育局局長等政府高層領導，澳門各界諸多社會名流蒞臨，盛況空前，給人留下深刻的印象。從中可以看到澳門政府和教育局對澳門教育事業發展的高度重視與大力支持，澳門教育家對澳門教育事業發展的崇高精神，澳門社會對澳門教育事業發展的熱情扶持，這是難能可貴的精神。

教業中學的巨變其實也是澳門眾多學校的一個縮影。有了澳門政府和社會各界的重視與支持，澳門教育事業的發展在未來必將結出豐碩的成果，為繁榮文明的澳門作出更大的貢獻，展望將來一定會更加美好！

（作者現職上海師範大學數學系副教授，曾於教業中學任教近四年）